

**Specialteam
rycker ut till
äldre i Fosie**

▶ 10

**Germans liv
blev älskat
tv-program**

▶ 8

Stadsdelstidningen

Vårt Fosie

Nummer 4•2011



**Möt Lindängenkören
som blir tv-serie** ▶ 4





I detta nummer

2 Stadsdelschef
Carina Tempel har ordet

3 Malmöbor i Fosie
känner sig otrygga

4 Tv-serie om
kör på Lindängen

6 Vart fjärde barn
i Malmö är överviktigt

7 Vattenpipsrökning allt
vanligare bland unga

8 Hans jobb blev
omtyckt tv-program

10 Teamet som rycker ut
inom vård och omsorg

11 Ännu bättre service
med datorns hjälp

12 Särskild hemtjänst
för dementa

13 Det fria lärandets tid
på Fosies fritidsgårdar

14 Politiska beslut från Fosie
stadsdelsfullmäktige

15 Nytt från
Lindängenbiblioteket

16 Melodikryset på bibblan
samlar gammal som ung

Ett intensivt år går mot sitt slut

JULEN NÄRMAR SIG och det är snart dags att avrunda året. Det har varit intensivt, men också mycket givande.

I detta nummer kan ni läsa om den trygghetsmätning som Malmö stad gör i samverkan med polisen. Upplevelsen av otrygghet är fortsatt hög på kvällstid i Fosie. Vi samarbetar bland annat med polisen och gatukontoret för skapa ett tryggare Fosie. Men vi måste ständigt ha en översyn av detta i vår stadsdel. Arbetet måste göras kontinuerligt.

NI KAN OCKSÅ LÄSA OM KÖREN på Lindängen – ”Den sjungande trappuppgången” som är en del av områdesprogrammet. Kören är med i ett unikt tv-program som sänds på Sveriges television i början av nästa år. Där får ni följa kören från det den börjar till slutkonserten på Konserthuset i Malmö.

JUST NU ARBETAR VI intensivt med mål och budget (det vill säga våra pengar) inför 2012. Vårt uppdrag för 2012 är stort och vi ska bland annat ge rätt förutsättningar så att fler elever i våra skolor ska få godkända betyg och vi ska skapa många nya förskoleplatser – cirka 175 platser per år.

Inom kort inviger vi Ormvråkens förskola på Munkhättegatan. Där blir det plats för ca 90 barn. Fler förskolor kommer att invigas under året.

VI HAR FÅTT EN DEL NYA mötesplatser i stadsdelen under 2011. Vi har invigt två nya multisportarenor för spontanidrott i höst: En på Gullvik och en på Augustenborg. Allaktivitetshuset på Lindängeskolan har många besökare varje vecka som engagerar sig i idrott, musik, bio och en del andra aktiviteter.

Carina Tempel, stadsdelschef i Fosie

Vårt Fosie ges ut av Fosie stadsdelsförvaltning och riktar sig till dem som bor och verkar i stadsdelen.

Ansvarig utgivare: Carina Tempel

Redaktör & grafisk produktion

Katja Ligneman, 040-34 72 39
katja.ligneman@malmo.se
(Text & foto om inget annat anges)

Omslagsbild

Lindängens unika kör blir tv-program nästa år. Foto: Pär Nordahl.

Tryckeri: Holmbergs i Malmö AB

Upplaga: 22 000 ex

Nästa nummer av Vårt Fosie kommer ut i vecka 10 med reservation för ändringar.

Postadress

Fosie stadsdelsförvaltning
Box 31065, 200 49 Malmö

Besöksadress

Eriksfältsgatan 28 A
Öppet mån-fre 8-16

Telefon

040-34 72 20

E-post

sdf.fosie@malmo.se

Hemsida

malmo.se/fosie
facebook.com/viifosie
youtube.com/viifosie

SYNPUNKTER

PÅ TIDNINGEN?

Saknar du något innehåll i tidningen?

Har du förslag och idéer?

Hör av dig till
Katja Ligneman,
040-34 72 39 eller
katja.ligneman@malmo.se

UTEBLIVEN TIDNING?

Kontakta Tidningsbärarna,
040-17 69 00 eller
info@tidningsbararna.se

Detta nummer är utgivet i december 2011.

Många i Fosie känner sig otrygga

Malmöborna i Fosie är oroliga för ungdomsgång som stör och för buskörning med moped. Många känner sig inte heller bekväma med att vara ute själva på kvällen. Det visar polisens senaste trygghetsmätning.

– Det som bekymrar mig är att upplevelsen av otrygghet är hög, säger stadsdelschef Carina Tempel. För om man tittar på den faktiska utsattheten för brott så är den inte så hög. Men det tar ju inte bort att känslan av otrygghet finns. Vi måste fråga oss hur vi på ett bättre sätt kan arbeta med trygghetskapande lösningar.

KRÄVS MER INSATSER

Stadsdelen har bland annat genomfört trygghetsvandringar på Lindängen och i Augustenborg i samarbete med bland annat gatukontoret.

Det har till exempel resulterat i bättre belysning på vissa platser och att buskage har tagits bort. Men Carina Tempel tror att det krävs ännu mer insatser.

– På Lindängen har vi till exempel försökt att skapa nya arenor för möten och där spelar Allaktivitetshuset en viktig roll. Sedan är det viktigt att ha ett samarbete med polisen och det har vi kontinuerligt.

TAR ORON PÅ ALLVAR

Närpolischef Erik Jansåker håller med Carina Tempel om att det är bekymmersamt att de som bor i Fosie känner sig otrygga.

– Men vi måste respektera det och ta det på allvar, konstaterar han. Vår

tolkning av mätningen är att de som bor här framför allt är rädda för ungdomsgång. De tycker det är obehagligt med unga som är högljuda och inte flyttar sig ur vägen.

MEDVETNA OM PROBLEMEN

Polisen är medvetna om problemet och har sedan länge arbetat för att försöka förbättra situationen.

– Nu får vi också ett tillskott av poliser som både ska arbeta förebyggande och vara ute och röra sig i området. Dessutom har varje skola en ”egen” poliskontakt som regelbundet besöker skolan. Det är ett bra sätt att fånga upp ungdomar som har problem.

SAMVERKAN A OCH O

Han menar dock att det är a och o att samverka med andra aktörer för att komma tillrätta med de problem som finns.

– När det till exempel gäller mopedkörningen så samarbetar vi med gatukontoret, för att bland annat bygga bort de långa raksträckor som finns och som bjuder in till fortkörning. Men vi samverkar även mycket med stadsdelen – socialtjänsten, fältarbetarna, skolan och förvaltningsledningen. Det fungerar mycket bra – tillsammans finns det möjligheter.

Fakta/Trygghetsmätningen

Polisen i Skåne genomför regelbundet trygghetsmätningar. Syftet är bland annat att få ett underlag för den brottsförebyggande verksamheten. Mätningarna görs genom enkätundersökningar där de svarande bland annat fått frågor om upplevda problem, utsattheten för brott och upplevelsen av trygghet i sitt närområde samt hur de upplever polisens agerande mot problemen i det egna bostadsområdet.

Fosiebor!

OJ, VAD TIDEN SPRINGER IVÄG. Nu har det snart gått ett helt år sedan Fosies nuvarande stadsdelsnämnd tillträdde. Men ska jag vara ärlig så tror jag inte ni har hunnit upptäcka några skillnader ännu.

För det tar tid innan våra beslut börjar märkas ute i verksamheterna. Nu under decembermötet är det min förhoppning att vi har lyckats enats kring de mål som skall gälla under åren 2012 – 2014.

ÄVEN FOSIE DRABBAS av den internationella konjunkturen. Efter några förhållandevis goda år ekonomiskt måste jag tyvärr erkänna att under 2012 vågar vi inte göra några nya satsningar. Skatteunderlaget minskar enligt alla prognoser. Och än värre blir det 2013. Idag ökar arbetslösheten bland de boende i stadsdelen. Värst är det för dem som inte redan lyckats etablera sig på arbetsmarknaden eller för de ungdomar som inte lyckats skaffa sig en utbildning som matchar arbetsmarknadens efterfrågan.

EN AV VÅRA VIKTIGASTE FRÅGOR är just skolan och de förutsättningar vi ger för de ungdomar som ska gå vidare till gymnasiet. Kurvan har störtdykt för allt för många av våra ungdomar i Fosie.

Med anledning av den kritik skolverket har riktat mot styrningen av våra skolor genom stadsdelsnämnderna pågår en diskussion om en central skolenämnd. Oavsett hur den diskussionen slutar ska vi komma ihåg att nämnderna inte är till för oss politiker utan vi är till för nämnderna.

VI HAR EN NY SKOLORGANISATION i Fosie. En organisationsförändring i sig löser säkert inte problemen. Men om rektorn får tid att ägna sig åt det pedagogiska arbetet och stödja sina lärare istället för att bara vara administratör och organisatör så tycker jag det måste ge resultat. När skolan dessutom bestämt sig för att eleverna ska ha knäckt läskoden redan i första klass, de individuella utvecklingsplanerna ska dokumenteras och elever som inte greppar det här med att läsa och skriva riktigt får tillgång till anpassade hjälpmedel, ja då tror jag vi ska lyckas att vända skutan.

NU ÄR DET INTE MÅNGA DAGAR kvar till julafton. Helgerna i år innebär tyvärr inte många extra lediga dagar. Vi får nyttja dem desto bättre. Med det vill jag önska er alla en riktigt god jul och gott nytt år!



Anders Nilsson
Stadsdelsordförande (S)

Unik kör på Lindängen blir tv-program på SVT

Det lyser ifrån fönstren på Motettens folkets hus, medan novembermörkret sänker sig över Lindängen. Där inne blandas tonerna från ett piano med röster som övar sångteknik.

Allt filmas av en man med kamera ackompanjerad av en annan man som tar upp ljudet. Det är onsdag kväll och tv-inspelning av Lindängens nybildade kör.

– Du har en jättefin mörk röst, säger körledaren Lena Ekman Frisk till Kim Mårtensson. Vi ska bara hitta övergångarna mellan ljust och mörkt.

Utanför den välkända samlingslokalen börjar andra körmedlemmar droppa in. Amar Altumbabic med sina 16 år är yngsta medlemmen. Han har aldrig sjungit i kör förut, men rappar gärna.

– Det är kul när man är flera stycken, man stöttar varandra, säger han och berättar att det var Motettens Bosse Nilsson som övertalade honom att gå med.

– Jag gillar det, säger han och smiter in till Lena medan Kim kommer ut.

– Jag ville egentligen inte vara med, men en granne tyckte att det kunde vara en rolig grej för henne, min syster och mig att göra tillsammans, berättar Kim. Jag ångrar mig inte, det är jätteroligt att få göra något annat. Jag sjöng en del i kör när jag var liten, men har aldrig funderat på det som vuxen.

Det går åt en del fritid och idag har Kim tagit med sig sonen som ligger och sover i sin vagn.

– Det är inte så lätt att sjunga som det ser ut. Det är inte bara att sjunga rakt upp och ner, det krävs mycket arbete. Jag övar hemma också – det är synd om grannarna, säger hon och skrattar.

TV-SERIE NÄSTA ÅR

Tv-inspelningen av kören har pågått hela hösten. Det ska bli sex program som visas på Sveriges Television nästa år. Tittarna får följa körens repetitioner, som ska leda fram till en konsert där de bland annat ska framföra klassiska verk. Tittarna får också komma några av körmedlemmar lite extra nära.

– Tittaren ska få en Karlsson på taket-känsla, förklarar redaktör Ida Persson Län-

nerberg. Det ska dels vara ett lite helikopterperspektiv, men sedan ska man kunna flyga in och komma lite närmare en del av personerna som är med.

Men det här är inte bara en ”vanlig” tv-serie, det är mycket mer än så, menar Ida. Det handlar om att visa riktiga människor i deras verklighet.

– Jag hade förväntat mig att få träffa fantastiska människor, men jag är ändå förvånad över hur oerhört fantastiska de är, säger hon medan hon drar Kims sons barnvagn fram och tillbaka.

HÄRLIG GLÖD

Fler och fler personer kommer in. De hälsas med glada tillrop och kramar.

– Det är kul att se glöden, säger Bosse Nilsson, som är föreståndare på Motettens folkets hus. Från början kände de inte varandra, men nu pratar de oavbrutet med varandra – diskuterar och bestämmer var de ska ses och öva.

Klockan börjar närma sig halv sju och tv-teamet passar på att få i sig lite mat innan hela gänget är samlat. Körledaren Lena Ekman Frisk jobbar egentligen på Musikhögskolan i Malmö, där hon möter studenter som levt med musik i flera år. Här står hon inför en annan helt annan grupp av människor.

– Det är svårt, säger hon mellan tuggorna. Det gäller att vara uppfinningsrik. Det här är på riktigt – de ska ju fixa att stå där på scenen. Det finns inga genvägar.

– Men det är jätteroligt. Vi kommer att lyckas – men inte utan träning.

Säger hon och sveper iväg för att samlas alla för uppvärmning. Klockan är 18.30 och inifrån Motettens folkets hus hörs flera stämmor som tillsammans bildar en helt unik kör.



Körledare Lena Ekman Frisk värmer upp kören och kameran är på.



Familjen Bengtsson kallas skämtsamt "familjen kör" eftersom Tony är med. Dessutom fick de nyligen en liten tjej som

Välkomna till ett ännu bättre Garaget!

ÖPPENHET OCH RYMD har alltid varit viktiga ledord här på Garaget. När man började planera för verksamheten på Garaget var man noga med att den 580 kvm stora lokalen skulle behålla just denna känsla. Tanken var att många olika aktiviteter skulle kunna pågå här samtidigt.

Under den första tiden kunde man som besökare på Garaget också mötas av allsköns aktiviteter samtidigt. Helt ärligt med skiftande resultat. En del aktiviteter går faktiskt inte att utföra i samma rum på samma gång.

ALLTSÅ GJORDE VI SOM VI BRUKAR;

Slog våra kloka huvuden ihop med de som faktiskt har bäst koll på hur man vill ha det som besökare, alltså våra besökare! Vi kom tillsammans fram till att öppenheten och rymden ville man behålla men det fanns utan tvekan behov av en viss avskildhet.

En uppsjö av goda förslag på hur man skulle kunna bygga om för att få möjlighet att utföra just allsköns aktiviteter samtidigt föddes. Resultatet av detta kommer att bli verklighet och i augusti 2012 är ni välkomna till ett ännu bättre Garaget! Vi kommer naturligtvis att ha öppet även under ombyggnadsperioden, som startar i mars 2012, men med något begränsade öppettider.

FRAM TILL DESS KÖR VI såklart på som vanligt. Med den skillnaden att vi från och med årsskiftet också kommer att ha öppet varje söndag 12.00-16.00 och även på fredagar kommer att ha öppet till klockan 18.00.

Dessutom har vi öppet som vanligt alla vardagar under julhelgen. Passa på att komma in och ta en kopp kaffe och en pepparkaka. Varmt välkomna!



Karl Jönsson är äldsta medlemmen med sina 83 år. Han blev värvad när han var på Lindgårdens mötesplats.



...ersom både mamma Linda och pappa ...n helt logiskt fick bli "körbaby".



Var fjärde mellanstadieelev i Malmö är överviktig. Det visar färsk statistik från kommunen. Fosie är en av de stadsdelar som har flest andel överviktiga barn. – Om vi kan hjälpa dem kommer de att må bättre, säger Fosies skolläkare Katarina Sniegon.

Motion och bättre matvanor bästa receptet mot övervikt

Hon menar att övervikt och fetma inte bara handlar om utseende, utan framför allt om allvarliga hälsorisker. Överviktiga riskerar i högre utsträckning att drabbas av hjärt- och kärlsjukdomar, diabetes, ortopediska problem och psykosocial problematik.

Skolhälsovården jobbar metodiskt med att fånga upp barn i riskzonen och med att förebygga. Alla elever i Fosie erbjuds tre hälsobesök på grundskolan: ett i förskoleklassen, ett i fjärde klass och ett i högstadiet.

– Vi försöker fånga upp barnen redan i förskoleklassen och de elever som är i riskzonen erbjuds tätare kontroller. Vi erbjuder samtal med barn och föräldrar där man tillsammans försöker hitta en hälsosammare livsstil. Vi pratar om motion och om matvanor och försöker vara uppmuntrande istället för att kritisera. Det är roligare att berätta vad man kan äta istället för att komma med förbud.

LÄTTA FÖRÄNDRINGAR FÖRST

Det är ofta just stillasittande och dåliga matvanor som ligger bakom. Överviktiga barn tillbringar mycket tid framför tv:n och datorn och äter mer skräpmat och godis än normalviktiga.

– Vi börjar med att göra lätta förändringar först. Man kan inte göra allt på en gång, utan framsteg tar tid. Vi försöker

Fysisk aktivitet minst en timme om dagen är väldigt viktigt för barns och ungas hälsa.
Foto: Bildarkviet.se

aktivera inaktiva barn. Vi rekommenderar till exempel max två timmar framför tv eller dator per dag. Vi säger också att man bör vara fysiskt aktiv minst en timme per dag på en måttlig till intensiv nivå.

HJÄLP PÅ SJUKHUSET

Är det fråga om fetma erbjuds remiss till barnkliniken på sjukhuset. Där arbetar ett team med läkare, dietist, sjukgymnast och psykolog med hela familjen för att bryta invanda, osunda vanor.

– Hos de familjer som tar emot hjälp ser vi ofta goda resultat, konstaterar Katarina. Men vi kan inte ensamma lösa problemet, det måste göras tillsammans med skolan, fritids, föräldrar, olika föreningar och framför allt barnen själva.



Tips till föräldrar

- Låt förändringen ske långsamt
- Välj ut någon eller några saker att förändra och gör det enkelt
- Gör inte allt genast – framsteg tar tid
- Ta en sak i taget
- Ge uppmuntran och positiva kommentarer
- Se framstegen och bekräfta dem
- Undvik kritik
- Välj de lättaste förändringarna först
- Gör överenskommelser med barnet
- Familjen kämpar tillsammans, men var och en på sitt sätt
- Acceptera att det finns olika sätt att nå målet
- Undvik belöningssystem i form av pengar och prylar
- Tjata inte – gör vänliga påminnelser

Källa: Barnöverviktstenheten inom Region Skåne

Röka vattenpipa kan vara olagligt

Röka vattenpipa blir allt vanligare bland svenska ungdomar. Men hur farligt är det egentligen? Och vad säger lagen?

– Ett problem med vattenpipor är att tobaken ofta inte är skattad, säger Thomas Christensson, på Sociala resursförvaltningen, som ansvarar för att kontrollera att butikerna i Malmö följer de regler och lagar som gäller för tobaksförsäljning.

TOBAK SÄLJS OLAGLIGT

Lagen säger att tobak ska skattas och märkas. Det här gäller faktiskt även för vattenpipstobak som inte innehåller någon tobak, eftersom syftet även med den är att den ska rökas.

Problemet är att den mesta vattenpipstobaken som säljs i Sverige inte är beskattad. Den säljs alltså olagligt. Det finns bara ett företag i hela landet som säljer lagligt.

– Det enklaste sättet att se om den är beskattad är att titta på priset, konstaterar Thomas Christensson.

Ett paket på 250 gram som säljs för 70 kronor är inte beskattad, eftersom det egentliga priset borde ligga på cirka 470 kronor när skatten är inräknad.

MÅNGA UNGA RÖKER

Vattenpipstobak får inte säljas till personer under 18 år. Trots detta visar siffror från Centralförbundet för alkohol- och narkotikaupplysning, CAN, att var tredje elev i nian och mer än varannan elev i årskurs två på gymnasiet rökt vattenpipa.

En vanlig myt kring denna typ av rökning är att den är mindre skadlig.

– Det stämmer inte, säger Thomas Christensson. Tobaken består till stor del av socker, melass, och det är skadligt att röka. Det är inte heller så att vattnet renar – det enda vattnet gör är att det kyler.

Fakta/Vattenpipsrökning

För att röka vattenpipa lagligt måste tobaken:

- Vara skattad
- Ha svensk varningstext
- Inte säljas till någon under 18 år

Detta gäller även om produkterna helt eller delvis består av andra ämnen än tobak.

Studier har visat att vattenpipsrök innehåller samma typ av skadliga ämnen och partiklar som cigarettök. Jämfört med cigarettök bildas det större mängder rök vid vattenpipsrökning.

Ett enda bloss från en vattenpipa ger tolv gånger mer rök än ett bloss från en cigarett. Vattenpipsrökning i 45 minuter ger 40 gånger större volym rök än 5 minuters cigarettökning

Källor: Länsstyrelsen och Folkhälsoinstitutet



COPE-föräldrautbildning ger energi åt föräldrar

Behöver du ny energi i ditt föräldraskap? COPE föräldrautbildning hjälper dig att hitta sätt och strategier att bemöta ditt barn på. Under utbildningen träffar du andra föräldrar och hittar lösningar för just dig och ditt barn. COPE leds av professionella gruppledare.

Vårterminen 2012 erbjuder Fosie stadsförvaltning COPE för föräldrar med barn i åldern 3-12 år samt SMÅBARNSLIV för föräldrar med barn i åldern 1-3 år. Plats och datum är inte fastställda än, men det går bra att kontakta Lena Palmgren för att anmäla sitt intresse. Hon nås på 040-34 55 56 eller lena.palmgren@malmö.se.



Café Nydala firar 10 år

Möteplatsen Café Nydala firar 10 år. Firandet sker lördagen den 14 januari 2012, klockan 10-14, på Nydalatorget. Alla gäster bjuds på kaffe och tårta. Det blir underhållning med Sten-Åke Brandt klockan 11.30-12.00 samt 12.30-13.00

Bodil Johansson och MKB:s före detta vd Lars Birve gästas denna dag precis som vid ingivningen för 10 år sedan.

Välkomna!



German älskat

Han föddes på en ranch i Arge
åring bortadopterad. German
skulle kunna vara hämtat ur en
bli revisor, men hamnade på e
Men ödet ville annorlunda och

– Man planerar alltid, men i slutändan är det någon annan som bestämmer, säger German och skrattar medan vi äter hemmagjord äppelkaka och dricker kaffe i hans kök på Söderkulla.

TV-KOCK I "LANDGÅNG"

För de flesta är nog German känd som skeppskocken i tv-programmet Landgång, som han gjorde tillsammans med SVT:s Anne Lundberg. Hon fick idén när hon träffade German för att intervjua honom om sjömanspensioner för tv-programmet Uppdrag granskning.

– Efter några veckor ringde hon och frågade: "Ska vi göra programmet då?". Jag kollade med rederiet och de sa ok.

Resten är tv-historia. Nästan 1,3 miljoner tittare hade programmet i april i år, vilket till exempel kan jämföras med Skavlans 1,1 från samma månad. Programmet började sändas 2004 och efter fyra program var det tänkt att German skulle gå i land, för gott.

– Men det blev en sådan succé, säger German och minns att han insåg vilken framgång det hade när han gick ut för att handla mat.

Han kunde inte gå många meter förrän

ns liv blev tv-program

ntina, son till en cowboy och blev som fem-
Zamudios, från tv-programmet Landgång, liv
n roman. Som 20-åring for han till USA för att
n båt till Australien, där han tänkt bosätta sig.
n det blev ett liv på sjön och i Söderkulla.

någon hejade och tackade för ett bra pro-
gram.

– Jag tror det blev så populärt för att det
inte bara handlade om mat, utan även om
livet ombord på ett stort fartyg.

GIFTE SIG MED SVENSKA

Men vad hände egentligen med livet i Aus-
tralien? Nja, det blev ju inte riktigt så. Ger-
man blev kvar som kock och ekonomiföre-
ståndare på sjön och där träffade han den
svenska mässjantenn Ann-Marie, som sedan
blev hans fru.

– Jag skulle ju bo i Australien, men det
blev Sverige istället. Ann-Marie och jag gif-
te oss 1983, flyttade till Docentgatan och
sedan hit till Söderkulla. Men Anne och jag
gjorde ett program där vi åkte till Austr-
alien och jag fick träffa mina gudbarn som
jag inte sett på 30 år.

LETADE SINA RÖTTER

”Landgång” har även tagit honom till fö-
delslandet Argentina, där han letade efter
sina rötter. German adopterades nämligen
bort som femåring.

– Jag minns fortfarande hur min pappa
och jag red på en häst och hur han lämnade
mig till en ”faster” som skulle ta hand om

mig. Han sa att jag skulle gå och köpa godis
och när jag kom tillbaka var han borta.

Han berättar osentimentalt och rör om
lite i kaffekoppen. Bakom honom hänger
en almanacka med bilder på barnbarnen.
Han hittade aldrig några släktingar och
inte ett spår av sin biologiska mamma el-
ler pappa.

– Jag föddes på nytt när jag flyttade från
staterna till Sverige. Man blir uppfostrad på
nytt. Man måste lära sig ett nytt språk och
en ny kultur, särskilt när man får barn. Men
jag har haft det lätt som varit gift med en
svenska och jobbat på en svensk båt.

EXPERT PÅ RESTER

Barnen, det är döttrarna Gabriella och
Alexandra. Alexandra gifte sig i somras
och German lagade givetvis maten, med
hjälp av en gammal kollega, och det är hen-
nes barn som är på bild i köksalmanackan.
Gabriella, som är hemma för att kureras en
förkylning, gör en kopp te i köket.

– Jag kan laga mat, men när jag öppnar
kylskåpet så blir det korb och makaroner.
När pappa gör mat blir allt en festmåltid.
Han är särskilt duktig på att ta tillvara res-
ter och göra om dem till en helt ny måltid.

40 år som kock och ekonomiförestån-

*Han sa att jag
skulle gå och
köpa godis och
när jag kom
tillbaka var
han borta.*

dare på sjön gör ju sitt till, menar German
lite blygsamt.

– Man måste ha fantasi, man kan ju inte
springa ner till Konsum och handla. Det
gäller att veta hur mycket man ska ha om
man ska vara borta 30-40 dagar. Det är
matte och fantasi som gäller.

GILLAR INTE MATLAGNING PÅ TV

Hemma är det German som står vid kast-
rullerna, i alla fall måndag till fredag. På
helgen är det frun och dottern som får laga
mat. Veckoplanering är a och o när det gäl-
ler att få ett fungerande hushåll, menar han.

– Jag gillar inte att titta på matlagnings-
program på tv, för det är inte på riktigt,
säger German. Jag hade hellre sett ett pro-
gram om hur man planerar och hur man la-
gar vanlig mat hemma: Man kommer hem
klockan 16 och vad ska man laga då?

Nu är German pensionär på riktigt. Fast
han har inte vant sig riktigt än.

– Jag har ju haft två liv – ett till sjöss
och ett på land. Ibland när det är grått och
trådigt längtar jag bort. Det tar tid att vänja
sig vid pensionärlivet. Jag var till sjöss från
det jag var 20 år tills jag var nästan 70, men
det har alltid gått lätt. Jag har haft tur och
träffat rätt folk.

Heléne Hansson ringer på dörren innan hon öppnar med nyckeln.

– Hallå, Ulla-Britt? ropar hon.

– Hej, hörs det inifrån lägenheten.

Det är en vanlig arbetsdag för Heléne, som är en av 13 undersköterskor i Fosies nystartade bemanningsteam. Teamet rycker ut för att täcka kortare frånvaro inom Fosies vård- och omsorgsverksamhet.

Särskilt vårdteam täcker vid frånvaro

– Ingen dag är den andra lik, säger Heléne. Jag kan vara inom hemtjänsten ena dagen, på ett LSS-boende (boende för psykiskt funktionsnedsatta) den andra och på ett vårdboende den tredje dagen. Men jag gillar att vara på olika ställen, det blir aldrig enahanda.

UNIKT KONCEPT

Heléne ingår tillsammans med 12 undersköterskor i ett helt nystartat team som rycker ut när den ordinarie personalen inom hemtjänsten, vårdboenden eller LSS-boenden är sjuka eller lediga. Bemanningsteamet är unikt för Malmö stad och alla som jobbar här är fast anställda.

– Det är ett bra koncept, konstaterar Heléne.

I 24 år har hon jobbat som undersköterska inom vård och omsorg i Malmö stad. När hon såg platsannonsern för undersköterskor till bemanningsteamet tvekade hon inte att söka.

– Jag hade jobbat som personlig assistent i sju år och kände att jag ville göra något nytt, där jag får användning av min undersköterskekompetens.

När Vårt Fosie träffar Heléne är hon på



Heléne Hansson är en av 13 undersköterskor som ingår i vård- och omsorgsverksamhetens bemanningsteam. Här hjälper hon Ulla-Britt Westberg med hennes nya säng.

väg hem till Ulla-Britt Westberg, som ska få hjälp med att handla mat. Hon tycker att det nya systemet med ”fasta” vikarier fungerar bra.

– Toppen, säger Ulla-Britt, som haft hemtjänst i cirka fyra år. Tidigare fick de ordinarie flickorna försöka gå in för varandra, men det här är en mycket bättre lösning.

GOD OMVÅRDNAD

Ulla-Britt får hjälp med bäddning, tvätt-

ning, personlig hygien, städning och handling. Idag har hon förberett en lista som hon går igenom tillsammans med Heléne.

– Då ses vi om en stund, säger Heléne när hon tar på sig jackan för att gå iväg och handla.

Hon styr stegen mot köpcentrat och säger:

– Jag lär mig nya saker varje dag och jag trivs mycket bra. Jag vill ha mötet med människor och få ge god omvårdnad. Och jag tror att alla som anlitat oss är nöjda.

Fakta/Bemanningsteamet

13 fast anställda undersköterskor ingår i en pool, som täcker upp vid sjukdomar eller kortare frånvaro, inom vård- och omsorgsverksamheten i Fosie. Undersköterskorna kan bokas tidigast tre dagar i förväg och upp till tre dagar åt gången.

Bemanningsteamet går in när den ordinarie personalen är sjuk, vårdar barn, är tjänstlediga för egen angelägenhet eller vid planerad frånvaro.

Broschyr om hemtjänsten

Just nu delas broschyren ”Helhetsyn i hemtjänsten – Din möjlighet att påverka hjälpen från hemtjänsten” ut till alla de som har hemtjänst i Fosie. Den beskriver hur brukaren själv kan styra över den hjälp man får och till exempel påverka vad tiden används till. Har du som berörs inte fått foldern? Ring 040-34 72 20.



Privat aktör tar över tvättning i hemtjänsten

Från och med januari nästa år utförs tvätten för personer som har hemtjänst i Fosie, av Samhall. Förändringen börjar på Augustenborg och genomförs sedan successivt i resten av stadsdelen.

– Det blir bättre service för brukarna, eftersom tvätten manglas och stryks, något som vi inte gjort, säger Eva Hall, enhetschef på Fosies vård- och omsorgsverksamhet. Dessutom blir det bättre arbetsmiljö för personalen.

Hemtjänsten under ett tak på Söderkulla

Undrar du vad som har hänt med den gamla videobutiken mitt emot skolan på Söderkulla? Där har hemtjänstgrupperna som arbetar i området flyttat in.

Tanken är att samla personalen under samma tak för att underlätta arbetet.

Bättre service med hjälp av datorn

Personer som har hemtjänst i Fosie ska så långt det är möjligt få samma personal som kommer hem till dem.

Med datorsystemet Lapscare har det blivit mycket lättare för personalen att se till att det blir så.

– Samma personal ska gå till samma brukare, summerar Galo Martinez som är undersköterska och dessutom utbildare i Lapscare. Och måste vi sätta in vikarier så ska det helst vara samma vikarie som går till samma brukare hela dagen. Men vi är också noga med att ringa och tala om för brukaren att det blir en förändring.

– Personalen är utrustad med ID-brickor och de som är vikarier har en särskild vikarie-bricka, påpekar enhetschef Eva Hall.

EN KONTAKTMAN

I datorsystemet ”öronmärks” personal åt sina respektive brukare. Det innebär att varje person som har hemtjänst har en kontaktman som följer henne eller honom. Systemet gör även scheman som tas med till varje brukare. Där står det bland annat vad brukaren ska ha hjälp med och andra

saker som är viktiga att veta. Dessutom finns det kartor i programmet, som gör det lätt för ny personal att hitta rätt.

– Vinsten för brukarna är att vi blivit ännu duktigare på kontinuiteten, säger Eva Hall.

– Nu får alla brukare samma hjälp oavsett var i stadsdelen de bor, säger Galo Martinez.

FUNGERAR BRA

På schemat skriver undersköterskorna in förändringar, när brukarna till exempel vill ändra en tid eller vad de vill ha hjälp med. Uppgifterna matas sedan in i datorprogrammet och på så sätt minskar risken för att informationen går förlorad.

Systemet infördes i Fosie i februari förra året och finns även i de andra stadsdelarna i Malmö.

Fakta/Lapscare

Lapscare är ett datoriserat schema-lägningsprogram. Alla brukare som har hemtjänst läggs in i systemet. Man skriver in särskilda önskemål och behov. Personalen knappar även in vem som arbetar när och vem som har vilken brukare. All personal får med sig sitt dagschema ut och där skrivs eventuella ändringar in för hand, och sedan knappas förändringarna in i Lapscare.

På andra håll har det funnits en del inkörningsproblem som det bland annat skrivits om i dagspressen. Men i Fosie har systemet fungerat bra.

– Vi har varit noga med att åtgärda det som inte fungerat med en gång, säger Galo Martinez. Planerarna som lägger in uppgifterna i systemet måste vara uppmärksamma. Det är inte datorn som gör att det blir fel, utan det är när det blir fel i inmatningen som det kan bli problem.

Aktuellt på medborgarkontoret

Fosie medborgarkontor finns på Eriksfältsgatan 28 A.
Öppettiderna är måndag–fredag klockan 8–16.
Telefon: 040-34 72 20.

JOBB MALMÖ

Personal från Jobb Malmö kommer under våren på tisdagar den 17 januari, 31 januari, 14 februari och 28 februari från kl 14.00-16.00. Du kan få hjälp med intervjuträning, hitta lämpligt jobb, skriva ansökan, skapa CV, studievägar och starta eget.

JURISTJOUREN

Juridikstuderande från Lunds universitet ger kostnadsfri juridisk vägledning. Juristjournen arbetar under sekretess och är en politiskt oberoende och ideell förening. Ring och boka ett personligt samtal på 30 minuter. Juristjournen ger inte information om skattejuridik. Tisdagar 24 januari, 14 februari, 6 mars, 27 mars.

KONSTUTSTÄLLNINGAR

December: Jan Nyström.

Våra lokala konstnärer i Fosie har möjlighet att ställa ut sina konstverk på vårt medborgarkontor. Tavlorna kan max vara 50 centimeter höga. Ring (nummer ovan) oss för mer information.

TEMAKVÄLL I JANUARI

Pensionären och filmaren Bengt F. Lindstedt visar sin reseupplevelse ”Med bil genom nordöstra Italien”. Filmen är 45 minuter lång och visas torsdagen den 19 jan klockan 18.30. Anmälan på telefon, se ovan. Filmvisningen är gratis.

TRÄFFA POLITIKER

Stadsdelsordförande Anders Nilsson (S) har bokningsbara tider mellan kl 13-14.30 den 25 januari, 22 februari, 28 mars.

Vice ordförande Mohammad Mohammad (M) finns på Medborgarkontoret fredagen den 10 februari klockan 11-12, torsdagen den 15 mars klockan 11-12. Han är dessutom på medborgarservice på Lindängen, i områdeskontoret på Lindängens centrum, måndagen den 16 januari klockan 15-16.

Laila Soerich (S) är på medborgarkontoret den 14 februari kl. 15.00 - 16.00 och 19 april kl. 14.00 - 15.00.

DATAKURS FÖR PENSIONÄRER

På ett enkelt sätt lär du dig bland annat om hur man söker på internet och hantering av e-mail. Datakursen startar i januari och äger rum på torsdagar klockan 9.30-12. Den pågår i 12 veckor. Är du intresserad kan du ringa på numret ovan.



Hektiskt år för Soctanter på nätet

DET HAR VARIT ETT MINST SAGT händelserikt år för Soctanter på nätet – och när detta skrivs är det ännu inte till ända.

Mörkret och kylan omsluter oss samtidigt som ljuset och värmen från människor, som vill andra väl, inger hopp. Soctanter på nätet byter förvaltning men kommer inte att försvinna. Vi finns här för att göra din vardag lite enklare och som ett stöd när saker och ting kan kännas motigt. När kylan biter sig fast och vardagen känns tung så behöver vi varandra som mest. Mötet oss människor emellan är alltför viktigt för att enbart ha på elektronisk väg, men som komplement kan det vara guld värt.

FÖR ER SOM INTE KÄNNER till oss skulle jag vilja ge er några smakprov på frågor som kommit in till forumet under hösten:

”Finns det något frivilligarbete där en Mormor/Farmor behövs?” Damen i fråga är pensionär, har nyligen mist sin man och känner att ingen behöver henne längre. Visst behövs hon!!!!”

”Anser ni det ok att barn bor i koloni vintertid? Igenbommade grindar, inget drickbart vatten, ja egen brunn så man kan duscha, och i övrigt vinterbonat? Detta för att pappan ska spara pengar, dvs ingen hyra...”. I detta fall svarade vi att en kolonistuga inte är avsedd som en permanent bostad och valde att hänvisa till de som arbetar med barn- och familjeärenden inom individ- och familjeomsorgen för vidare diskussion.

”Hej, går det att få försörjningsstöd för taxiresor till arbetsmarknadsåtgärder såsom praktik och annat om det är förlagt på en tidpunkt mitt i natten då ingen buss går och det är mycket långt bort. Cykel finns ej och personen kan inte cykla?”

INLÄGGEN SPEGLAR den bredd och variation som återfinns i forumet och det fortsätter att komma in många frågor kring boende och ekonomi. Är du nyfiken på vad andra har frågat, vad vi har svarat eller kanske själv vill ställa en fråga så är du välkommen in i forumet, du hittar oss på www.malmo.se/soctanter. Vi ses!

Rebecka Ingloff, soctant på nätet



Malin Carlsson och Magdalena Kjellberg är två av fyra undersköterskor i Rosenholms demensteam.

Fosie satsar på vård av dementa

Nu satsar Fosies vård- och omsorgsverksamhet på ytterligare en särskild hemtjänstgrupp för dementa. Utöver den på Söderkulla, finns det sedan den 1 april ytterligare en som täcker Almhög, Augustenborg och Hindby.

– Det finns många dementa i Fosie, konstaterar Ewa Jägestedt, som är sektionschef inom Fosies vård- och omsorgsverksamhet. Att ha ytterligare en hemtjänstgrupp som riktar sig till dem är ett sätt att öka servicen.

Gruppen, som består av fyra undersköterskor, riktar in sig på att hjälpa den som är dement, så att han eller hon klarar sig så länge som möjligt i hemmet.

– Det de kan göra, ska de få göra, istället för att vi gör det åt dem, säger Malin Carlsson, som är en av undersköterskorna i teamet. Kan den äldre till exempel laga mat, så ska han eller hon få göra det och så stöttar vi när det behövs.

TÅLAMOD OCH LUGN

Demensgruppen bistår med allt som en ”vanlig” hemtjänstgrupp gör: tvätt, handling, matlagning och städning. Men eftersom undersköterskorna har speciell utbildning och erfarenhet av att arbeta med dementa blir omvårdnaden lite mer djupgående.

– Vi måste ta oss tid att ta reda på varje brukares levnadshistoria, för det hjälper oss i vårt arbete, konstaterar Malin.

Tålmod och lugn är a och o. Mötet med de äldre måste få ta tid.

– De vi möter glömmar ju lätt, så man måste låta saker ta sin tid och vara i nuet, säger Magdalena Kjellberg, kollega till Malin. Det är viktigt att de inte känner sig stressade. Vi jobbar också mer personcentrerat och det känns bra att vi har tiden att lära känna personerna.

KONTAKT MED ANHÖRIGA

Demensgruppen samarbetar även med Rosenholms dagverksamhet, som riktar sig särskilt till dementa.

Det gör att det finns ett helhetstänk kring varje person.

– Jag tycker att man kan märka en stor skillnad hos våra brukare, säger Magdalena. Många anhöriga tycker också att det känns tryggt.

Kontakten med anhöriga är mer omfattande än vad den är annars, eftersom samarbetet är viktigt för att ge den äldre en så bra omvårdnad som möjligt. De anhöriga kan bland annat hjälpa till att minnas sådant som den som är dement inte kommer ihåg.

– Vi har dagböcker som vi skriver i hos varje brukare och där kan de anhöriga också skriva, berättar Ewa. Det var ett förslag från en anhörig och det fungerar mycket bra.

På Fosies fritidsgårdar arbetar personalen nära både barn och föräldrar. Att skapa engagemang och delaktighet är viktigt.

– Vi arbetar målinriktat och har ett tänk kring vårt uppdrag, konstaterar Marie-Louise Svensson, som arbetar som fritidsledare på Nydala fritidsgård.



Lovisa Ståhl lär (från vänster) Rijad Abazaj, Marcus Tamakloe och Sarah Resk att spela Billie Jean på gitarr.

Så mycket **mer** än pingis och biljard

Musik, dans, keramik, idrottsturneringar, kill- och tjejgrupper och läger. Listan på de aktiviteter som fritidsgårdarna har kan göras lång.

Och bakom allt finns en pedagogisk tanke.

– Den fria tidens lärande, säger Annette Gillsin, chef över Fosies två fritidsgårdar på Nydala och Lindängen. Det går en röd tråd i vår verksamhet och det handlar inte bara om pingis och biljard. Vi bygger relationer, lär barnen ta ansvar och att vara delaktiga. Det är på det sättet vi alla växer.

– Vi arbetar med kunskapsinhämtning på fritiden, fortsätter Marie-Louise, som arbetat här i 18 år. Det är ett fantastiskt jobb – det allra bästa man kan ha.

ENKLA REGLER

Fritidsgårdarna är öppna på eftermiddagarna för mellanstadiebarn och på kvällarna för stadsdelens högstadiungdomar. Dessutom har de öppet på helger och lov.

Alla barn och ungdomar är välkomna, men de måste följa de regler som gäller.

– Det är inga stora krav vi ställer, säger Annette. Vi kallar ingen för fula ord och vi slåss inte här. Alla vet om detta. Om någon har ett dåligt beteende så har vi ett samtal med ungdomar enskilt och tillsammans med deras föräldrar.

– Det kan handla om att ungdomen i fråga har utsatt andra för fara, fyller Marie-Louise i. Då ger vi henne eller honom ett val: att ställa upp på gårdens trivseregler. Väljer ungdomen bort dessa regler så har han eller hon också valt bort fritidsgården för ett tag.

MENTORSKAP

Båda menar att det är viktigt att visa att det blir konsekvenser när man betar sig illa, så ser det ut i hela livet. Ofta löser problemen sig efter samtal med föräldrarna. Men ibland får tjejen eller killen inte komma till fritidsgården under en tid.

– Ofta inser de själv att det inte platsar och att det helt enkelt inte funkar, säger Anette. Men ibland önskar vi att det fanns någon annan som fångade upp de här ungdomarna. Därför har vi börjat fundera på ett mentorprogram, där ungdomarna får träffa en mentor under tio veckor. Vändzoon är arbetsnamnet.

MÅNGA KOMMER TILLBAKA

Men både Anette och Marie-Louise menar att majoriteten av ungdomarna som kommer till fritidsgårdarna är skotsamma och trevliga.

– Alla dessa barn och ungdomar som ger så mycket av sig själva och som vi får vara en del av, säger Marie-Louise. Vuxna som tidigare har varit besökare hos oss kommer ofta in med sina egna barn och hälsar på. Vi har ungdomar som tidigare varit besökare hos oss och som söker upp oss när de behöver studiepraktikplats. Det är en fjäder i hatten.



Barnteater mitt i Augustenborg

I Augustenborgs gamla tvättereri händer spännande saker. Där sätter Teater Sagohuset upp föreställningen "Sjöflickan och drakens dotter" för barn från tre år upp till åtta år. När Vårt Fosie är på plats är Augustenborgs och Hermodsdalsparkens förskolor där.

– Det var bäst när de sjöng, säger Vanessa, ett av barnen i publiken.

Teater Sagohuset har sin bas i Lund och satsningen i Augustenborg är relativt ny. Att spela för barn är huvudsysselsättningen.

– Barn är mer direkta och kommenterar gärna, säger Åsa Hörling som tillsammans med Åsa Ahlander och Oscar Hielm utgör ensemblen.

BESLUT I FOSIE

Under vinjetten "Beslut i Fosie" berättar Vårt Fosie om några av de beslut som fattats och ärenden som varit uppe i Fosies stadsdelsfullmäktige. På malmo.se/fosie finns fler ärenden och handlingar.

Första steget mot ett Familjens hus

Fosie stadsdelsfullmäktige har godkänt hyresförslaget för ett nytt Familjens hus vid Nydalatorget. Projektet är ett samarbete med Region Skåne. Familjens hus kommer att erbjuda öppen förskola, social rådgivning, barnhälsovård och förebyggande tandvård för barn. Fokus för verksamheten är barn i åldrarna noll till sex år. Den primära målgruppen är familjer i Fosie som väntar barn eller har barn som ännu inte börjat förskoleklass, men verksamheten vänder sig även till familjer från andra delar av Malmö.

I och med att Familjens hus öppnar flyttar Gubbabackens öppna förskola över till de nya lokalerna. Gubbabackens öppna förskola är omtyckt och välbesökt. Samarbetet med Region Skåne kan bli en möjlighet att nå ut med verksamheten till föräldragrupper som idag inte besöker den öppna förskolan.



Fler ärenden

INSATSER FÖR HEM- OCH BOSTADSLÖSA 2011

Fosie stadsdelsfullmäktiges rapport om aktuella insatser för hem- och bostadslösa 2011 visar att antalet hemlösa ökar. Tillgången till bostäder för hemlösa är begränsad och kostnaderna för att köpa in boendeplatser ökar. Hela rapporten finns på malmo.se.

NY ÖVERSIKTSPLAN FÖR MALMÖ

Malmös nya översiktsplan ska blicka två decennier fram i tiden. De övergripande målen är att Malmö ska vara en attraktiv och hållbar stad socialt, ekologiskt och ekonomiskt. Fosie stadsdelsfullmäktige yttrade sig över planen och sa bland annat att barnperspektivet borde vara tydligare.

Här är dina stadsdelspolitiker!



Anders Nilsson (S)
Ordförande
Tel: 0708-74 39 93
anders.s.nilsson@malmo.se



Busi Dimitriu (V)
Vice ordförande
Tel: 0702-22 49 62
busi.dimitriu@malmo.se



Mohammad Mohammad (M)
Andre vice ordförande
Tel: 0707-67 21 76
mohammad.mohammad@malmo.se



Laila Soerich (S)
Ledamot
Tel: 0768-70 58 75
laila.soerich@malmo.se



Annelie Brunberg (S)
Ledamot
Tel: 0764-24 85 96
annelie.brunberg@malmo.se



Bo Nilsson (S)
Ledamot
Tel: 0704-71 43 04
bo.nilsson@malmo.se



Håkan Nilsson (S)
Ledamot
Tel: 0701-49 39 91
hakan.x.nilsson@pub.malmo.se



Bo Adamsson (MP)
Ledamot
Tel: 0706-55 16 83
bo.adamsson@gmail.com



Gisela Rosén (M)
Ledamot
Tel: 0701-10 29 26
gisela.rosen@malmo.se



Gustaf Kvant (M)
Ledamot
Tel: 0736-70 50 46
gustaf.kvant@malmo.se

Noria Manouchi (M)
Ledamot
noria.manouchi@malmo.se



Narcis Spahovic (FP)
Ledamot
Tel: 0707-20 89 06
narcis.spahovic@malmo.se



Jörgen Grubb (SD)
Ledamot
Tel: 0707-93 63 04
jorgen.grubb@malmo.se

BIBLIOTEKET



FÖRVANDLAD AV MÅRTEN MELIN

Måns, som är i tolvårsåldern, vaknar en morgon alldeles smutsig och med hår mellan tänderna. Det visar sig att han har gått i sömnen. Men vad har han gjort för någonting? Måns föräldrar börjar bete sig konstigt och bestämmer att han genast måste byta skola. Den nya skolan ligger långt borta så Måns måste bo där. Skolan ser fin ut men det är lite konstigt att det är sätter galler i fönstret och att dörren låses utifrån varje kväll. Det känns ju mer som ett fängelse än en skola. Vad är det egentligen Måns gör på nätterna när han går i sömnen och varför vill ingen berätta för honom? En spännande och lite läskig bok av den mycket omtyckte barn- och ungdomsförfattaren Märten Melin.



OCH ALLT SKALL VARA KÄRLEK AV KRISTIAN LUNDBERG

Malmöförfattaren Kristian Lundberg debuterade 1991 och rosades av både kritiker och läsare för sin förra roman Yarden. Här kommer den fristående fortsättningen. "Du äter och är alltid hungrig. Du arbetar och är alltid fattig." Så skriver Lundberg i Yarden som tilldelades Ivar Lo-Johanssons personliga pris 2009. Och allt skall vara kärlek är en berättelse som tar vid där romanen Yarden slutar. Lundberg, som inte längre jobbar på Yarden, rannsakar sin tid där. Han rannsakar också sin bok med samma namn. Mycket av hans tankar upptas av det förflutna och behovet av att sluta fred med det. Och sen kom kärleken – en andra chans.



JAG FINNS AV MAJA-MARIA HENRIKSSON

Hur har detta kunnat hända undrar man efter läsningen av Maja-Maria Henrikssons debut. Johanna går i åttan och utsätts i skolan för grov mobbning och trakasserier. Johannas sätt att hantera detta är att låtsas att hon inte finns. Hemma finns mamman som vägrar se att Johanna mår dåligt och som även hon slår och förnedrar Johanna. Tillvaron ter sig nattsvart och man undrar hur någon orkar gå igenom detta. Men det finns ett svagt ljus i andra sidan tunneln som trots allt blir starkare. En välskriven och omskakande bok som bygger på självupplevda händelser.

SERIER FÖR VUXNA



THE WALKING DEAD – TILLS DÖDEN SKILJER OSS ÅT AV ROBERT KIRKMAN

En världsomfattande epidemi har väckt de döda till liv. Smittan har gjort att hela civilisationen har kollapsat och det finns bara en handfull överlevande kvar. I en tid då inga myndigheter finns kvar och all infrastruktur är borta så är frågan vilka som är farligast: de döda eller de levande? Serien lade grunden till den populära tv-serien med samma namn!

JA TILL LIV!: LIV STRÖMQUISTS ABC AV LIV STRÖMQUIST

Från A-Ö diskuterar och debatterar Liv kring olika ämnen som Kulturtanten och likheterna mellan barn och kristdemokrater. Hon upp-
rör och roar!



Händer på bibblan

Träffa politiker på bibblan

Stadsdelsfullmäktiges ordförande Anders Nilsson (S) är på Lindängenbiblioteket för att möta medborgare i området. Datumerna 2012 är: 25 januari, 22 februari, 28 mars, 25 april, 23 maj, 20 juni, 26 september, 24 oktober, 21 november och 12 december. Tiden är klockan 15-17.

LÄXHJÄLP

Tisdagar och torsdagar finns det möjlighet till läxhjälp för barn och ungdomar på Lindängenbiblioteket.

MELODIKRYSS

Lördagar klockan 10-11.

SAGOKLUBB

Torsdagarm klockan 9.30.

SAGOR PÅ ARABISKA

Lördagar klockan 11.30.

DATORKURS

Under våren anordnas som vanligt datorkurser på biblioteket. Information om datum och kursinnehåll får du på biblioteket.

ÖPPETTIDER

Måndag–tisdag 10–19
Onsdag –fredag 10–17
Lördag 10–13

23 december och
5 januari öppet 10–15

STÄNGT

24-26 december, 31 december
och 6 januari.

KONTAKTUPPGIFTER

Lindängenbiblioteket
Munkhättegatan 170
Tel: 040-660 85 53
lindangenbiblioteket@malmo.se
www.malmo.se/lindangenbiblioteket

Mer om bibblan på nästa sida



Vännerna Ylva och Ninni är nya bland Melodikrysslösarna på Lindängenbiblioteket. I bakgrunden hjälps Erik och Tommy åt.

Bibblan startar skrivarverkstad för 12–13-åringar

Kan du beskriva hur en citron smakar utan att använda ordet surt? Eller beskriva hur en isbit känns utan ordet kallt?

Ingen lätt uppgift, men övning ger färdighet.

Det ska Nina Einarsson ta fasta på när hon har skrivarverkstaden "Write here, write now" för 12-13-åringar på Lindängenbiblioteket.

– Jag vill att det inte ska kännas som att de är i skolan, säger Nina, som nyligen avslutat studierna på Kulturvetarlinjen vid Malmö högskola. Hos mig ska de se skrivandet som något annat. Jag vill skapa en miljö där de som deltar vågar prova saker.

Visst ska gruppen prova på att skriva olika genrer, få inspiration från författare och göra övningar, men framför allt handlar det här om att locka fram skrivlusten.

– I den här åldern har man precis börjat skriva och jag vill att det ska vara kul. Tanken är att det här ska inspirera till att skriva och i den här åldern behöver man någon som peppar. Det blir inga prov och jag är ingen lärare i traditionell bemärkelse. De skriver inte för att få sin text rättad, utan för att få den läst.

– Sen tror jag att det är viktigt att få se sin text publicerad på något sätt. Det ska vi försöka ordna.



Vad? Skrivarverkstad för 12-13-åringar
När? 29 februari – 31 maj 2012, klockan 16-17

Var? Lindängenbiblioteket

Hur? Anmälan görs till Lindängenbiblioteket (kontaktuppgifter på föregående sida). Begränsat antal platser.

Radion är inställd på P4, frukosten är uppdukad och papper och pennor ligger på bordet. Det är lördag morgon och på Lindängenbiblioteket laddar personalen och besökare för Melodikrysset.

På bibblan kryssar man tillsammans

Trots att klockan bara är tio dyker det upp fem entusiaster. Tre av dem är "stammisar", men två är helt nya.

– Vi läser på Malmö högskola och där har vi en kalender där det står om olika aktiviteter i Malmö, berättar Ylva som tagit med sig kompiserna Ninni. Vi har skrivit om det här och kände att vi bara måste komma hit och testa.

Även om de är nya på biblioteket är de inte nya i kryssammanhang. Båda löser regelbundet Melodikrysset, i alla fall när de är hemma och hälsar på sina föräldrar.

– Vem vet – det här kanske blir en vana, säger Ninni.

BLANDAD ÅLDER

Petter och Anna, som är jobbar på Lindängenbiblioteket och dessutom är kryssen-tusiaster, sitter med och flikar in med sina kunskaper då och då. För så är det – alla

hjälpas åt. Att det är blandad ålder på besökarna visar sig vara en fördel.

– Det är Danny Kay, säger Erik om ett av svaren som efterfrågas.

Han är trogen besökare och har kommit hit sedan starten i april i år.

– Jag kommer mest för frukosten, säger han och skrattar, men tillägger: Det är mycket trevligt, det borde anordnas fler sådana här aktiviteter som samlar till gemenskap. Det behövs här på Lindängen.

– Det här är ju en av höjdpunkterna på veckan, flikar vännen in.

Anna har gått ifrån för att hjälpa några som vill låna böcker och när hon kommer tillbaka säger hon:

– De har det här på andra bibliotek i andra städer i Sverige. Därför tänkte vi att vi skulle testa.

– För vi gillar själva att lösa krysset – och så gillar vi frukost.

Rättelse om Docentgatan

I förra numret av Vårt Fosie skrev vi en artikel om självförvaltningen i Stenas fastigheter på Docentgatan. Uppmärksamma läsare noterade att det stod att Stena äger alla fastigheter på gatan, men så är det inte. Det finns även andra fastighetsbolag på adressen.